
14.  क इदं दषु्करं कुयार्त ्

સ્વાધ્યાય 

1.   

1) चन्दनदासेन अमात्यरा�स्य गहृजन: कुत्र र��त:्? 

स्वगहेृ 

अन्यत्र 

�मत्रगहेृ 

अरण्ये 

2) नन्दाय �कं रोचते स्म ?  

अथर्:  

प्रजाकल्याणम ्

यदु्धम ्

धमर्व�ृद्ध 

3) तणृानाम ्......... सः �वरोध: क�दृश: ? 

अिग्नम ्

अिग्नना 

अग्ने: 

अिग्न: 

4) चन्द्नदास स्वगतं वद�त, अहं तु .............. | 

�नद�ष 

साशड्क् 

मकु्तदोष:् 

जातदोष:् 
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5) भीता: पुवर्राजपुरुषा: पौराणां गहेृषु गहृजनं �न��प्य ् देशान्तरं ............. |  

व्रज�त 

व्रजत: 

व्रजिन्त 

व्रजन्त े

6) चाणक्य: यदा आह्यय�त  तदा .......... अ�प साशड्क: भव�त |  

�नद�ष: 

�नद�षा:  

�नद�षणे ्

�नद�ष ै

 

2.  

1) चाणक्य: स्व�शष्याय ्�कं कथय�त ? 

 चाणक्य: स्व�शष्याय ्कथय�त - "वत्स, शे्रष्ठ� चन्दनदास: अत्र आनेतव्य:|" 

 

2) चन्द्रगुप्ताय �कं रोचते ?  

 प्रजानां प�रक्लेशाभाव: एव चन्द्रगपु्ताय रोचत े| 

 

3) भूषा: प्रीताभ्य:् प्रकृ�तभ्य: �कम इच्छिन्त ? 

 भपूा: �प्रताभ्य: प्रकृ�तभ्य: प्र�त�प्रय ंइच्छ�त | 

 

4) �भत्त: राजपुरुषा: कुत्र गहृजनं �न��पिन्त ?  

 भीता: राजपरुुषा: पौराणां गहेृष ुगहर्जन ं�न��पिन्त | 
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3.  अधो�ल�खतानां कृदन्तानां प्रकारं �लखत | 

1) �नष्क्रम्य = .............. .  

 �नष्क्रम्य - �नसा + क्रम (1 प.) सबंधंक भतुकृदन्त अथवा ल्यबन्त अव्यय 

2) �नवार्�हत:= .................... .  

 �नवार्�हत: - �नर ्+ वह् (1 प.) पे्ररक कमर्�ण भतुकृदन्त ्

3) शड्कनीय:= .............. .  

 शड्कनीय: शडक् (1 आ.) �वध्यथर् कमर्�ण कृदन्त  

4) इष्ट: इष ्= ............... .  

 इष्ट: इष ्(6 प.) कमर्�ण भतुकृदन्त ्

5) प्रष्टव्यम ्= ............... .  

 प्रष्टव्यम ्- प्रच्छ (6 प.) �वधाथर् कमर्�ण कृदन्त ्

6) �न��प्य = ................ .  

 �न��प्य - �न + ��प ्( प.) सबंधंक भतुकृदन्त ्अथवा ल्यबन्त अव्यम ्

 

4.  समासप्रकारं �लखत | 

1) जातदोष:्= ..............  

 जातदोष:् - जात: दोष: यस्य स: - बहुव्री�ह समास: 

2) व�ृद्धलाभा: - ............... .  

 व�ृद्धलाभा: वदेृ्ध: लाभा: - षष्ठ� तत्परुुष समास: 

3) नन्दराज्यम ्= ............... .  

 नन्दराज्यम ्- नन्दस्य राज्यम ्- षष्ठ� तत्परुुष समास: 

4) परकलत्रम ्= ............. .  

 परकलत्रम ्- परस्य कलत्र ं- षष्ठ� तत्परुुष समास: 

5) देशान्तरम ्= .............. 
 देशान्तरम ्- अन्य: देश: - कमर्धारय समास: 
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5.  वचनानुसारं धातुरूपै: �रक्तस्थाना�न पूरयत | 

एकवचनम ्           �द्धवचनम ्           बहुवचनम ्

इच्छा�म 

व्रजती 

प�रक्राम�त 

एकवचनम ्           �द्धवचनम ्           बहुवचनम ्

इच्छा�म               इच्छाव:्              इच्छाम:्  

व्रजती                   व्रजत:                 व्रजन्ती 

प�रक्राम�त           प�रक्रामत:           प�रक्रामन्ती 

 

6.  रेखाड�कतानां पदानां स्थाने प्रकोष्ठात ्उ�चतं पदं �चत्वा प्रश्नवाक्यं रचयत |  

(केन, क:, �कंम ्क�दृशम,् कस्य) 

1) नन्दस्य अथर्संबन्ध: प्री�तजनक्: | 

2) एतत ्प्रच्छादनंदोषम ्उत्पादय�त | 

3) अमात्यरा�स: चन्द्रगुप्त न पराजेष्य�त | 

4) �शष्य: चन्ददासेन सह प्रवष�त |  

1) कस्य अथर्सबंन्ध: प्री�तजनक्: | 

2) �कंम ्दोषम ्उत्पादय�त ? 

3) क: चन्द्रगपु्त न पराजषे्य�त ? 

4) �शष्य: केन सह प्र�वश�त ? 

 

7.   

1) ચાણ� કઈ ર�તે ચદંનદાસ પ્રત્યે અત્યાદર વ્યક્ત કર� છે?  

 ચાણ� શેઠ ચદંનદાસ�ુ ંસ્વાગર કરતા ંકહ� છે - શેઠ�, આ આસન છે; ત્યા ંબેસો. પછ� ચાણ� 

ચદંનદાસને આ પ્ર�ો �છેુ છે : વેપારધધંો બરાબર ચાલે છે ને; તમારા ��ૃદ્વના લાભ વધતા �ય 

છે ને ? ચાણ� આ ર�તે ચદંનદાસ પ્રત્યે અત્યાદર વ્યક્ત કર� છે.  
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2) ચાણ�ના મતા�સુાર નદંના અને ચદં્ર�પુ્તના રા�યમા ંશો ફરક છે ?  

 ચાણ�ના મતા�સુાર, ચદં્ર�પુ્તના રા�યમા ંધન કરતા ંપ્ર�ના કલ્યાણનો વ� ુખ્યાલ રાખવામા ં

આવે છે; નદંના રા�યમા ંધનને મહત્વ આપવામા ંઆવે છે. 
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